MATEPHAJIbI KOHOEPEHIMI 61

OpHako, 4WiEHbl CEeMbHM 3alMKIMBAIOTCS Ha
CBOMX MEJOYHBIX OOHMIax, Ha IOPOKaX OKpYKaro-
[IMX, HA HECOBEPIICHCTBE JIUL], BCTPEUAIOIINXCA Ha
nyty. Takoe Bre4aTIeHHE, YTO KaXKIbIi WICH CeMbU
XOYeT MEepeBOCIUTATh Ha CBOHM JaJ BCEX OKpYXKaro-
HIMX C UX JIeJIaMH, KHU3HbIO, & CaM KHUBET HEBOCIIH-
TAHHBIM, HE YYUTHIBAET HMHTEPECHI, CMBICI KHU3HU
npyrux. Takoe HampskeHHe C 1eIbl0 IEPEeBOCINTATh
BMECTO ce0s JApPYrMX BBI3bIBaCT pa304apoBaHHE B
JKM3HH, a 3aTeM OO0JIe3Hb M Jake cMepTb. B HekoTo-
PBIX CIIy4asx, 4TOObI NEPEeBOCHUTATh APYTHX MpUMe-
HSIOTCS: JIOKb, KJIeBeTa, oOMaH, OKKYJIbTHBIE 3Ha-
Husl, OE3HPABCTBEHHBIE €IUHOOOPCTBA U ApPYTrHe Me-
TOJIbI BO3/I€HCTBUS AJIsl YHUUYTOKEHHUSI HPABCTBEHHO-
CTH, YHUYTOXEHHUS JINYHOCTH U HPABCTBEHHBIX IPH-
MepoB. DTUM OpY’KHEM BCE Bparu HPaBCTBEHHOCTH
YHHYTOXAIOT TOJBKO Ce0sl, UCKa)kas CBOIO CO3Ha-
TEJIBHOCTh, TIOATOMY MX B3IJISAJ 3JI0H, JIMLIO BBIpaX<a-
€T HEHaBUCTb, JI100as nH(opMaIys 0 310pOBbE yBe-
JMYUBAET UCTEPUKH, IPUCTYIIbI THEBA.

HOpMaJ'l])HOC IMOBCACHUEC B CEMBE BBI3BIBACT Y
OKpY’KalOIMX YYBCTBA Paj0OCTH, APYXKObI, IPUIOA-
HHUMAaeT HaJd BCEMU HCETaTHUBHBIMU CUTyallUIMH H
ObICTpO pemaeT Bce NPOOJEMBI, BO3ZHHKAIOIIUE B
cynwOe. [TocrosiHHOE yBenuyeHue ar00BU ¥ MUpPA BO
B3aMMOOTHOIICHUAX C OKPY’KalOIMMH HPUBEAET K
pOCTy TapMOHMYHBIX CIy4aeB BOKPYT HPABCTBEHHOM
JKU3HH.

JlyxoBHOE 300pOBbE HANpPSIMYIO CBSI3aHO C
Hctunnoit HpaBcTtBeHHOCTBhIO. YacTo HpaBCTBEH-
HOCTb KaXIblii TBOpui Ha cBod nan. Hacrosmias
HPaBCTBEHHOCTh - 3TO TOT 00pa3 JKu3HH, KOTOpHIH
Hpasutca Pogurensm, CoTBOPUBIINM CBOE TBOPEHHE
— WctuaneiM TBopnaM. Jlpyroe moHHMaHHE JyXOB-
HO-HPAaBCTBEHHOT'O 370pOBbs He Oynmer mmerh Mc-
TUHHOTO CMBIC/IA, TaK)X€ KaK IYyXOBHOE 3/10pOBbE
m000# BETKH HUYTO 0€3 JYXOBHOTO 3/10POBbs Jepe-
Ba. A 3Ha4YMT, BCE JYXOBHO-HPaBCTBEHHBIE MEPO-
OPUSTUS SABJSIOTCS TONBKO (DU3MUECKUMH U HE SIB-
JSAI0TCA TyXOBHBIMHU. [03TOMY /151 MHOTHX CMBICI
«JlyXOBHO-HPaBCTBEHHOE  37I0POBBE»  IOPOKIAET
TallHbl ¥ MHUCTUKY M IPUKpPbIBAET MHOXECTBO Opra-
HU3aLMHA, KOTOpbIE MOJIB3YIOTCS CIOBAaMH U TEPMH-
HaMH O «IyXOBHOM» M JIAJIEKO HE MMEIOT 1ieJiel ca-
MHM JyXOBHO - HPaBCTBEHHO BBI3JJIOPOBETh, a TEM
Oosiee HE MMEIOT 3HAHUI NMPAKTHYECKU JAYyXOBHO 03-
JIOPaBIUBATh OKPY’KAIOIIUX.

OCOBEHHOCTHU MYKOIIMJIMAPHOI'O
KJAPEHCA CJIM3UCTON OBOJIOYKHA
IHOJIOCTHU HOCA YEJIOBEKA B PAHHEM
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MykornuIuapHas CucTeMa SIBJISICTCS OJHUM M3
BKHEHIINX 3BEHHEB MECTHOW 3aIIUTHI OPTaHOB JbI-
XaHHUS U, TIPEXKAE BCEro, NojaocTu Hoca. OCHOBHBIMU

3BEHBSIMH MYKOLMJIMAPHON CHCTEMBI SIBJISIOTCS pec-
HUTYATBIM anmapaT ¥ CIU3UCTOE NOKPBITHE CIIU3H-
cTol 000JIOYKM TOJIOCTH Hoca. B3aummopeilcTBuem
9TUX KOMIIOHEHTOB OINpENesieTcsd MYyKOLWIHAPHBIN
kiupeHc. MccnenoBaHusi JaHHBIX I[OKas3arened B
pa3HbIX BO3PACTHBIX MEpUOJAX PAHHEro IOCTHA-
TaJbHOTO OHTOT€HE3a SBIIAIOTCS €JUHUYHBIMHU, OT-
CYTCTBYET MX CHCTEMHBIH aHaIM3, 4TO MO0y IMI0 HAC
MpoBeCTH COOCTBEHHBIE HccienoBanus. HawubOonee
MOKa3aTeJIbHBIM U I0CTOBEPHBIM KPUTEPHUEM OLIEHKU
COCTOSIHUSI MYKOLIMJIMAPHOM CHUCTEMBI MOJIOCTH HOCA
SIBIISICTCS. O6U2AMEIbHAA AKIMUEGHOCHY YUNUAPHOZO0
annapama (JALIA).

B HOBOpPOXIEHHOM UM T'pyIHOM IEpPHOAE IO-
CTHATaJIbHOrO OHTOreHe3a (n=31) pgBurarenpHas
AaKTUBHOCTH IIMJIMAPHOTO ammapara pasidyHbIX yda-
CTKOB W OTJIEJIOB MOJIOCTH HOCA B HOPME COOTBETCT-
BOBaJa:

e B nieperopojke Hoca cnpasa (IIH/m) = 3,2 +

0,20 I'ny;

B neperopojke Hoca cinesa (IIH/m) = 3,1 +
0,21 I'n.
e B IpPaBOM HWXKHEH HOCOBOM paKOBUHE
(HHP/m) =3,5+ 0,19 I';

B JIEBOH HW)XHEH HOCOBOHM paKkOBUHE
(HHP/m)=3,5+ 0,20 I'y;
e B MpaBOM CpelHEW HOCOBOM paKOBUHE
(CHP/m)=3,9+0,21 I'ry;

B JIEBOM CpelHEH HOCOBOM paKOBUHE

(CHP/n) =4,0 + 0,20 I'm.

B nerckux nepuoxnax (1-e u 2-e nercrso) no-
CTHATAJILHOTO OHTOreHe3a (n = 45) B HopMe MoKasa-
tenu JALIA XOTS HECKOJIBKO U NMPEBBILIAH JaHHbIE,
MOJTy4eHHBIE B IPEIBIAYIIEH BO3PACTHOH TpymIie, HO
CYLIECTBEHHBIX pa3IM4YMi B IOKa3aTeasX HaMU He
OTMEYEHO:

e B nieperopoke Hoca crpasa (ITH/m) = 3,6 +

0,21 T'ny;

B 1eperopojke Hoca cinesa (IIH/m) = 3,5 +
0,20 I'n.
e B IpPaBOM HWXKHEH HOCOBOM paKOBUHE
(HHP/m) =4,1 + 0,19 T'y;

B JICBOM HIKHEHW HOCOBOW paKOBUHE
(HHP/1) =4,0 + 0,20 I'ry;
e B TIpaBOil cpenHEHl HOCOBOW paKOBHHE
(CHP/m)=4,3+0,21 I';

B JIEBOM CpelHEl HOCOBOM paKOBUHE

(CHP/n)=4,2 + 0,20 T'us.

B mompocTkoBOM IepuoAe IMOCTHATAIBHOTO
oHrorenesa (n = 53) B HopMme B nokazareniax JAIIA
PETHCTPUPYETCsl «CKauek» KOJIMIeCTBEHHBIX MOKa3a-
Tened yacrorel Ouenus pecHuuek (UBP) smurenus
CJIM3UCTON 0OOJIOUKH ITOJIOCTH HOCA:

e B nieperopojke Hoca cnpasa (IIH/m) = 4,5 +

0,20 I'x;

B neperopojke Hoca cinesa (ITH/n) = 4,6 +

0,21 I'o.

e B IpaBOil HW)KHEH HOCOBOM pPaKOBUHE

(HHP/m) =5,1 £ 0,19 I';
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B JIEBOI HIDKHEH HOCOBOM pakOBUHE
(HHP/n) =5,0 + 0,19 I'ny;
e B IpaBOM CpelHEd HOCOBOM paKOBUHE
(CHP/m) =5,6 + 0,21 I';y;

B JIEBOM cCpenHEH HOCOBOW paKOBUHE

(CHP/n) =5, 7+ 0,21 T'n..

[MonyueHHBIE PE3yNbTAaThl CBUICTEIBCTBYIOT
0 3HAYUTEIBHOM HApacCTaHUU (PYHKLUOHAIBHOW aK-
THUBHOCTH PECHUTYATOTO JIUTEIHS MYKOIEPUXOHI-
pust mosocTH Hoca JlaHHYI0 OCOOEHHOCTH MOXHO
CBSI3aTh C TE€M, YTO HA 3TOM 3Tale MOCTHATAIbHOIO
Pa3BUTHU BO MHOTHX (DM3HMOJIOTHUECKHX ITapaMeTpax
OpraHu3Ma 4enoBeKa, Kak IPaBUilo, PETUCTPUPYIOTCS
HanOOoNbIINE POCTOBBIE TEHICHIMH, CBS3aHHBIE C
MHTEHCUBHBIM Pa3BUTHEM U NEpecTpoilkoil MHoOrux
(YHKIIMOHAIEHBIX CHCTEM.

B oHomEecKOM @EpHOJE IOCTHATAIBHOIO
pasButus (n = 55) uccnenyemas GyHKIUS STUATEITUS
CIIM3UCTON O00O0JOYKM IOJOCTH HOCAa COXpaHWIA
CBOIO TEHJIEHIMIO K HAPACTAHHIO, HO CYLIECTBEHHBIX
pasIn4uii ¢ KOHTPOJIBbHOM I'PYIIION, a TAKXKE C MOKa-
3arensimu JIALIA B moapocTKoBOM mepHoae, HaMH
HE 3apEerUCTPUPOBAHO:

e B nieperopoake Hoca cnpasa (ITH/m) = 4,9 +

0,20 I'm;

B meperopojke Hoca cinesa (ITH/m) = 5,0 +
0,19 T'u.
e B IpaBOil HMXKHEH HOCOBOM pPaKOBUHE
(HHP/m)=5,5+ 0,19 T'ny;

B JIEBOMl HW)KHEH HOCOBOM pakOBUHE
(HHP/m) =5,4+ 0,20 I'ny;
e B NpaBOM cpenHEH HOCOBOIl paKOBUHE
(CHP/m) =5,8 £ 0,21 I';

B JIEBOM cpedHeH HOCOBOW pPaKOBUHE

(CHP/m) =5, 9+ 0,20 I'ms.

B wmenom, mo BceM H3ydaeMbIM KaTeropusim,
BKJIIOYass KOHTPOJBHYIO TPYIIly, NPU CpaB-HEHHH
pe3ynbratoB JIALIA B pa3iauuHbBIX aHATOMHYECKUX
30HaxX MOJOCTH HOCA YCTAHOBJIEHO, YTO YacToTa Oue-
HUSl PECHUYEK Ha CPeJHEH HOCOBOW pPaKOBUHE BBIIIE,
YyeM Ha HW)KHEIl HOCOBOH pakOBHHE W Ha Ieperopo-
ke Hoca (p < 0,05).

Jpyrum BakHBIM KpHUTepHeM (YyHKIHNOHANb-
HOM aKTUBHOCTH MYKOLWJIMAPHOW CHCTEMBI CIH3H-
CTOH 000JIOYKM MOJOCTU HOCA SIBISIETCS 8pemMa My-
koyunuapnozo mpancnopma (BMT). Jns onenku
JTAHHOT'O TOKAa3aTelii HaAMU MCIOJIb30BaH CaxapHHO-
BBIN TeCT.

VYV gereit (n=30) BpemMs MyKOLMIMAPHOIO
TpaHCIIOpPTa B PA3IMYHBIX y4JacTKax M OTAENAaX II0-
JIOCTU HOCA B HOPME COOTBETCTBOBAJIO:

e B rnieperopojke Hoca crnpasa (I[TH/m) = 9,25

+ 0,45 MuH.;

B neperopojike Hoca ciesa (ITH/m) = 9,30 +
0,40 MuH.
e B IpaBOil HMXXHEH HOCOBOM pPaKOBUHE
(HHP/m) = 10,05 + 0,30 MuH.;

B JIEBOII HW)KHEH HOCOBOW pakOBUHE
(HHP/m) = 10,03 + 0,30 muH.
e B NpaBOM cpenHEH HOCOBOHl paKoOBUHE

(CHP/m) = 10,15 + 0,25 muH.;

B JIEBOM CpeJHEed HOCOBOM pPaKOBUHE

(CHP/m) = 10,17 + 0,27 muH.

B moapocTkoBoM Iepuojie MOCTHATAIbHOIO
onrorenesza (n=53) BMT causucroii 000704KH IO-
JIOCTU HOCA IO CBOMM KOJIMYECTBEHHBIM KPUTEPUSIM
MIPEBBIIIANIO MOKA3aTeNIM MPEAbIIYLIeH IPYIbI, OA-
HAKO KaYeCTBEHHbIX OTIMYMNA HAMU HE BBLIBICHO:

e B nieperopojke Hoca crpasa (ITH/m) = 11,22

+ 0,51 Mun.;

B neperopojke Hoca ciesa (I[TH/m) = 11,24
+ 0,48 mMuH.
e B IpaBOll HMXKHEH HOCOBOM pPaKOBUHE
(HHP/m) = 11,55 + 0,43 MuH.;

B JICBOM HIKHEH HOCOBOM pPaKOBUHE
(HHP/n) = 11,57 + 0,45 MuH.
® B IPaBOM CpelHEHl HOCOBOH pPaKOBUHE
(CHP/m) = 12,34 + 0,38 muH.;

B JIEBOM cCpeqHeH HOCOBOM pPaKOBUHE

(CHP/n) = 12,37 + 0,41 muH.

B [OHOIIIECKOM IEpHOJIE OCTHATAIBHOTO OH-
ToreHesa (n=>55) orMe4eHs! HanOOIbIINE TOKA3aTEIH
BPEMEHH MYKOLMIHAPHOTO TPAHCIOPTa IO BCEM
OTZeNaM oJIOCTH Hoca. [1o cpaBHEHHIO ¢ KOHTPOJIb-
HOW TIpyNINoi, B IOHOLIECKOM MNEPUOJE OHTOrEHE3a
CYIIECTBEHHBIX pa3JIMUUi IOKazaTeledl HaMH He
3apErUCTPUPOBAHO.

e B nieperopojike Hoca crpasa (ITH/m) = 12,43

+ 0,47 MuH.;

B meperopojike Hoca ciesa (ITH/m) = 12,42
+ 0,47 MuH.
e B MpaBOM HW)KHEH HOCOBOH paKOBHHE
(HHP/m) = 13,35 + 0,41 MuHn.;

B JIEBOM HWXXHEW HOCOBOH paKOBUHE
(HHP/m) = 13,37 + 0,43 muH.
e B TIpaBOil cpenHEHl HOCOBOW paKOBHHE
(CHP/m) = 14,21 + 0,32 muH.;

B JIEBOM cCpenHEH HOCOBOW paKOBUHE

(CHP/n) = 14,19 + 0,30 mu=H.

B nenoM, mo Bcem HccieLyeMbIM TpyInam,
BKJIIOYasi KOHTPOJIbHYIO, BpeMS MYKOIMJIHApHOTIO
TpaHCIOPTAa B pa3IMYHBIX AHATOMHUYECKMX 30HaX
MOJIOCTH HOCa, Tak ke kak u JTALIA, npeBanupoBaio
B CpPEJHUX HOCOBBIX PaKOBHMHAaX, 110 CPaBHEHHIO C
HIOKHUMM HOCOBBIMM PaKOBHHAMM U IEPErOpOIKOM
Hoca. Kpome Toro, B OTIMuYME OT 30HAIBHBIX OCO-
OeHHOCTEH MOP(OJOTHYECKON OpraHu3aluy CIH3H-
CTOI1 000JIOYKH TOJOCTH HOCa, B MokKasarenasx BMT
u JIAIIA sBieHust OunarepaibHOW AUCUMMETPUU HE
BBIPa)KEHBI.
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